

从《丝路花雨》谈西部民族文化产业的腾飞

■ 陈之敏 西北师范大学 马兴胜 兰州交通大学

[摘要]文化是不朽的。民族文化特质一旦形成，对民族经济有着持久的影响力和推动力。当《丝路花雨》以其以敦煌文化为底蕴，以京剧艺术的形式赋予了舞剧原作以新的内涵，高扬起和平、发展、合作的时代主旋律展现在国内外观众面前时，我们无不为之震撼。西部历来不缺少文化精品，但是，民族文化产业化发展不是一条平坦之路。本文从《丝路花雨》的成功来探讨民族文化产业化发展的效用，以期为民族文化的发展寻求理论支撑。

[关键词]丝路花雨 民族文化 文化产业

一、前言

当大型西部京剧《丝路花雨》以其以敦煌文化为底蕴，以京剧艺术的形式赋予了舞剧原作以新的内涵，高扬起和平、发展、合作的时代主旋律展现在国内外观众面前时，我们无不为之震撼，《丝路花雨》为民族文化产业的腾飞探索出了一条成功之路，也为民族文化的产业化发展提供了有益的借鉴。

文化与经济是人类所创造的财富中的整体与部分的关系，即文化是整体，是物质财富、精神财富的总和，经济只是其中之一。生产力越发达，经济与文化的关系就越密切。从这个角度说，今后的经济是文化经济。经济的竞争，归根结底是文化的竞争。如果那个民族在文化问题上变得自觉了，对民族文化的来龙去脉搞清楚了，并且把民族传统文化和现代化结合好，可以预见这个民族在未来的经济地位一定是举足轻重的。从另一个角度说，如果只谈民族经济，不谈民族文化，民族经济的发展就难以持久；只有发达的民族经济而没有先进的民族文化，不可能有强大的民族。

二、民族文化是文化产业取之不尽的生命源泉

西部是一个多民族地区，各民族在历史的长河中，创造了灿烂的文化，而民族传统体育的产生是其传统文化的代表，渗透着民族历史发展的痕迹，它的发展也反映了本地区各民族自身的发展与壮大。我国的西部民族众多、地域广袤，在长期的历史变迁中孕育了灿烂的文化。西部文化具有地域性、多元性和原生态性，是中华文化的重要组成部分。西部大开发战略的实施，给西部民族文化的发展提供了广阔的舞台。抓住有利机遇，不断整合西部民族文化资源，对于推动西部区域经济和社会发展具有十分重要的意义。

三、改革与创新是文化产业发展的必由之路

民族文化的生命力，就在于较好地结合其文化的民族性与时代性，不断地更生创新，既能保持和发展其优秀的文化传统，又能积极地有效地吸收其他民族的文化成果。要实行这样的文化创新，就要对本民族的文化发展进行历史的、客观的甄别认识，存其精华，创造出具有民族特色的新文化，以适应时代发展的需要。这样的文化创新，必须立足于全球意识的高度，从人类文化发展的方向中，把握民族文化的发展与创新，因此需要积极借鉴和吸收人类进步文化，并能与本民族文化发展的实际需要有效结合。

随着社会化进程的发展和变迁，原有民族文化的意义和价值发生了根本的改变，对于现在的社会和公众来说，更关注的是它的研究价值。从这个意义上来看，对于传统文化遗产中的一些项目，我们在做好保护和研究工作的同时，应该多从社会和市场需求的方面来着眼，多从对公众教益的立场出发去认识和思考，这也符合传统文化发展中的扬弃哲学。

当然，我们现在所倡导的有所取舍的观点，并不是对传统文化项目的淡然和漠视，而是一种更理性的保护和传承。中华文明和文化传统博大精深而源远流长，这点从近两年来“非遗”项目

申报的热闹就可以看出来，对于从事这方面工作的人来说，应准确地掌握好取舍尺度，既要避免各自为政的局面，又要防止一厢情愿的现象。

四、民族文化走产业化发展是民族文化的破冰之旅

当文化产业这个新词汇频繁出现的公众视野的时候，传统文化的概念被打破了。在国人的意识里，文化和经济始终是有些距离的，正统的文人历来都是耻于谈钱的，多年来在我们的意识形态中那种生前潦倒，身后成名的文人墨客才算得上真正意义上的大家。这种在今天看来很奇怪的现象其实和中国文人骨子里那种传统的清高与孤傲是无法隔离的，这些体性的特征在很大的程度上又成为影响整个文化领域的一些共性。这种个性与共性的交错就是最大的危害，其实质就是造成了一种长期的封闭与自我压抑。

文化产业就是把文化和产业真正意义上结合起来的基点，是社会意识形态的一中自我矫正。文化是很宽泛的概念，它几乎涵盖了我们生活的方方面面，但是文化的发展无法脱离经济基础，而经济基础的提升在大意义上需要借助文化的力量。这方面的例子不胜枚举，从旅游文化的兴起到底下火爆的名家在公众场合的讲经说法，这让我们看到了文化振兴的力量。

和沿海发达地区相比，西部在经济上始终处于努力追赶的地位，但是，在这中追赶过程的艰难步履中，我们还是忽略了一个很重要的方面，就是对于文化资源的利用和开发使用。中国西部的文化资源在国内外就大的影响，多年来，西部各地一直致力于单纯文化的研究而淡化了其本身的经济价值，不能不说是一个遗憾。为此，西部文化发展的当务之急是尽快与产业的接轨，是把文化产业中可以开发和利用的价值不断延伸。

五、强强联合是做大做强文化产业的核心

市场经济作为开放性经济形态，有利于打破封闭落后状态，超越民族与地域界限，共同进入统一市场，有利于资源的有效利用和优化配置，促进民族区域的资源优势向经济优势转化，为民族经济发展提供机会和条件。现在，国家更加重视中西部的发展问题，这就为区域民族经济变革展现了更为广阔的前景，为区域民族经济的振兴提供了前所未有的发展机遇。必须对文化资源进行整合，加大市场化运作，实现强强联合，才能民族文化产业的发展走出一条成功之路。

六、结束语

民族文化对民族经济的推动力有着一只看不见的“手”。谁抓住了这只“手”，谁就能推动整个民族的持续健康协调发展。

站在市场经济的角度看，市场也需要培养和引导。民族文化只有走产业化发展的道路，才能赢得民众的认可，才会具有蓬勃的生命力。文化与产业的紧密结合，这才是西部文化真正意义上的大发展。

参考文献：

- [1]孟建伟：关于“人文精神”的定位问题[J].新华文摘,1999
- [2]孙家正：关于西部大开发中的文化建设问题[J].新华文摘,2000